

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Szerkesztés a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérésből árákon van fel
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 164.

Feladvák szerkesztő: FÖDÖR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, egy évre 18 korona.
Vidékre félévre 12 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Mindig ugy volt

Baján, hogy ha jött egy vállalkozó szellemű valaki és azt mondotta: Te város van nekem egy közhasznú, megvalósításra alkalmas eszmém, amelyből hasznot húzhat a város, a város közönsége és lehet nekem is tisztas polgári jövedelem. A város megvizsgálja az ajánlatot, nem találja rossznak, sőt igen életrevalónak látja és azt mondja a vállalkozó szellemű atyafinak: Barátom, az eszméd nem is rossz. Még kell csinálni. De ne vedd rossz néven, ezt a te eszmédet mi magunknak sajátítjuk ki, mi magunk fogjuk megcsinálni. Így mondja a város, elkezd az ügyben tárgyalni egy esztendőig, két esztendőig, tárgyal, tárgyal amíg az életrevaló eszme elalszik és nem is valósul meg. Így volt ez azelőtt és így lesz ez alighanem örökké Baján. Csak egyet említenék fel: Egy vállalkozó azzal jött a városához, hogy tegye kötelezővé a városban való szeméttávozását. Szép jövedelmet akart biztosítani a városnak és a város helyesnek is, üdvösnek is találta a dolgot, de mert szép is, jó is, hát maga akarta megcsinálni. És mivel a város maga akarta csinálni, természetesen a kötelező szeméttávozásból nem lett semmi, még mindig ott bütyköl hónapokon át a házak udvarain a szemétdomb. Csak azért, mert a város a jó eszmét maga akarta kihasználni hát persze, hogy nem lett belőle semmi. Csak szokna le erről a dologról a város. Ha jön valaki eszmével, azt segítse elő a megvalósításához. Ne akarjon a város mindent magának felvállalni, mert hiszen a tapasztalat azt mutatja, hogy amit a város maga akar megcsinálni abból nem lesz semmi.

A román béketárgyalások

Szótia. A bolgár delegátusok szerint a bukaresti tárgyalások kedvezően haladnak előre. A bolgárok egész határozottsággal számítanak arra, hogy március hó végéig létrejön a béke. Tegnap a plenáris ülés akadályok miatt nem volt megtartható, Avaresku miniszterelnök ellen revolver merénylet következett el. A merénylet ugyan sikertelen volt, de Avaresku azonnal beadta lemondását. Avaresku utóda minden valószínűség szerint Margbilibon lesz.

Berlin. Avaresku megatartásáért a béketárgyalások valószínűleg késedelmet szenvednek. A kormányállás rövidesen elfog dólni.

A választói jogi bizottság szombati ülése

A választói jogi bizottság szombati ülésén Vázsonyi igazságügyminiszter válaszolt a munkapárti felszólalásokra és rámutatott Tisza István gróf tévedéseire. Aki tulozta a nemzetiségi veszedelmet. Magyarázta, hogy háború alatt igenis lehet elrendelni a választásokat. Az ülést teljesen lefoglalta Vázsonyi beszéde.

Alkotmányos császárság Oroszországban

Pétervár. Egész határozottan tartja magát az a híresztelés, hogy Oroszországban valóban küszöbön áll a kormány rendszer változás. Egy orosz előkelő pénzember szerint Lenin belátta, hogy a bolsevik uralmat az anarchia megbuktatta. Hogy megelőzze Lenin egyrészt a mensevikiekkel szövetségét, más részt Németországgal meggyezést keres az állam ujja szervezése céljából. Alkotmányos császárságot akarnak létesíteni, mert a kadet párt csak ezen az áron hajlandó a békeszerződés elleni agitációját abba hagyni.

Páris. A Matin szerint Alexejev csapatokat von össze hogy megszabadítsa Oroszországot a bolsevik uralamtól. Rodzianko Gueskov és Alexejev Novocsenkóban rejtőznek, hadsereget szerveznek a mostani uralom ellen. Több nagy herceget kiszabadítottak, hogy az alkotmányos császárságot megteremték.

Hollandia válaszuton

Hollandia ma dönt az antant ultimátuma fölött. A hangulatból ítélve valószínű, hogy Hollandia nem fogadja el és nem teljesíti az antant követeléseit.

Légi támadás Róma ellen

Az olasz főváros lakosságát a háború kezdete óta a mult hétfőn riasztották fel a legelső ízben ötégyulövessel fenyegető légi támadás miatt. A villamos lámpákat mindenütt kikapcsolták s a lakosság a pincékbe menekült. Egy fél óra mulva haranghúzás jelezte, hogy a veszedelem elmúlt.

A riadót egy léghajó okozta, amely Nápoly bombázása után Róma környékén feltűnt.

Hollandia engedni fog?

Irányadó helyek felfogásába beavatott személyektől arról értesülök, hogy itteni kormánykörök a Hollandiának küldött ultimátumot minden izgalom nélkül itélik meg.

Arra a kérdésre, fog-e a berlini kormány lépéseket tenni az a teletet adták, hogy ez nem fog megtörténni, minthogy az ultimátum Németországot közvetlenül nem érinti. Hollandia súlyos helyzete az antanttal szemben eddig tanúsított engedékenységeinek következménye. Az antant most reprezáliációkat alkalmaz és sajnos, arra lehet számítani, hogy Hollandia megint csak gyöngének fog bizonyulni s többé-kevésbé engedni fog.

Végül, lehet-e arra gondolni, hogy a helyzet annyira kiéleződik, hogy az ügy Németország és Hollandia közt kardinalis kérdéssé válik. Válaszut azt a felvilágosítást adták, hogy ettől aligha kell félni sőt szinte kizártnak lehet tartani.

Francia tüntetések a háború ellen

Genéből táviratozzák: Mint a párisi L'Humanité jelenti, a Rhone-départementban is sok katonaszökevényt letartóztattak, akik lázító iratokat terjesztettek. Lyonban ismét plakátokat ragasztottak ki, amelyek e szavakkal kezdődtek:

— Elég már a halottakból!

— Éljen a béke!

Több asszonyt és katonaszökevényt, akik ilyen felhívásokat osztogattak letartóztattak.

St.-Etienneben és Lyonban a munkásegysületek és a köztársasági szövetségek együvé tömörültek azzal a feladattal, hogy a reakció ellen küzdjenek. Ilyen alakulást száz-százhusz francia városban készítenek elő.

A feministák a közgyűléshez.

— Két közlemény. — 11.

(Folytatás és vége.)

De amit a kulturális miniszter helyes szociális érzékéről tanus-
kodó rendelete mutatja, azokról
nem szabad a válságos időkben
(és mikor nem voltak hazánkban
válságos idők?) megfelfedezni,
akik a gyermeknek életet adnak:
az anyákról. Az anya a nemzet
létfajtaját biztosítja, amidőn gyer-
mekének életet, a hazának polgá-
rokat ad. De milyen gyakori az az eset, hogy a természet,
amidőn életet teremt, ugyan-
akkor életet kiolt. Hány anya,
sokszor az újszülött veje együtt
fűt az életével, mert nincs az
embérfelnevelő fejlődésnek örökös
kellő segítsége, mert ott, a nyolc-
mór konyhán az ifjúkor megdől-
vén tisztaság hiányzik, mert
nincs senki, aki apólsásban rés-
zesíteni legelőbb néhány napig
mert képtelen nékülözni azt a
festi pillenést, azt a felki nyu-
galmat, amely minden szülő nő-
rőly fontos és elhatárolt helyen
oly mély nyomot hagy hátra az
anya és a jövőző nemzedék
egységében.

Mi den röviden és kivonatban
vizsgált körülmények lefolytatás-
vel a Bajai Feminista Egye-
sület a március 8-án tartott közgyű-
lésén a következő indítványokat
(indítványozó Ficsókó né Reisz
Irén polg. irk. tanítónő) fogad-
ta el:

1. A „Bajai Feminista Egye-
sület” mint első sorban, szoci-
ális egyesület, a kifejtett indok-
ok alapján ajánlja fel segítség-
gét Baja város tisztviselőinek az „Anyá és csecsemővédelem”
munkájában.

2. Járjon a város törvény-
hatósági bizottságához azon ja-
vaslattal, hogy a létesítendő
„Déry Park”-ban és a vasut-
állomás kertjében egy-egy darab
hasítással ki játszótérnek, lehe-
tőleg modern kivitelben.

3. Az anyák védelme érdeké-
ben kérje fel a város törvény-
hatóságait esetleg a közkórház-
zal kapcsolatban. Az egyesület
társadalmi úton propagandát fejt
ki, hogy a létesítéshez szükséges
töket gyarapítsa.

Amidőn a „Bajai Feminista
Egyesület” ezen köröket a tekin-
tetes Törvényhatósági Bizottság-
hoz tiszteletteljesen eljuttatja,
azon reményének és meggyőző-
désének ad kifejezést, hogy a
tekinzetes Törvényhatósági Bi-
zottság az indítványban foglalt
eszméket magáévá teszi, és azokat
megvalósítja, és eszméket
testül öltetnek, mint szerény do-
cumentumai (a sok közt) a
város fejlődésképeségének.

Szombat és vasárnap
mutatja be az URANIA
ELLYNOR GLINN

Három hét . . . Fedák Sári

HIREK.

Esküvő. Béna József folyó
hó 19-én délután 2 órákor tartja
esküvőjét Beer Irmuskával a
bajai izr. templomban.

Feminista előadás. Szer-
dán d. u. 6 órákor Kovács Piusz
de a Feminista Egyesület keret-
ében a városháza díszteremben
előadást tart a modern nő és
a háborús gazdaságok címen.
A nagy tudású és kiváló socioló-
gus tanár előadását az egye-
sület különösen figyelme-
sajjalja tárgyainak egyetérti-
sége miatt meghív minden érdeklő-
dőt. Belépődíj nincs.

A bajai ipartestület.
ma, vasárnap tartja evi közgyű-
lését, amelyen látványos ki-
állítás mellett évi zárszámadását
és az évi költségvetéséről számol
Ezenkívül persze megérik a
tisztújítást is. A napirend leg-
fontosabb tárgya az ének válsá-
g. Előttekét az eddig is kitű-
nően bevált, agilis Gashardt
Dezst fogják minden valószí-
nőség szerint egyhangúlag meg-
választani.

**Előadás a fertőző be-
tegegekről.** Kedd-n délu-
tán 6 órákor folytatja Poller-
mann Artur dr. tiszt orvos
szorosított előadásait a főgimnáz-
ium rajztermében. Az előadás
tárgya most a fertőző betegsé-
gek lezáró vitett képek kísé-
retében.

Tragikus haláleset.
Egy fiatal uriaszonyt kísér ma,
vasárnap délután az általános,
úszinte és fájdalommal részvét örök
pillékre. Dr. Fehérvári Dezst
felasága született Pajor Jóna
uriaszony lehelte ki pénteken
nemes, fiatal lelkét. A fiatal
uriaszony férje, dr. Fehérvári
Dezst ügyvéd a mozgósításkor
vonult be katonának. Mint tar-
talékos tüzértiszt Przemysl vá-
rában élt át a két ostrom rém-
ségét és a vár feladásakor hadi-
fogságba került. A fiatal asszony
azóta betegeskedni kezdett, míg
végre most, amikor már remél-
kedte, hogy férjét ismét vi-
szontláthatja, amikor a fogság-
ban lévő magyarok kezenek
hazaállinkozni, elragadta a
kérlelhetetlen halál. Nem adatott
meg a fiatal Fehérvárynének,
hogy urát újra visszlátthassa.
A szerencsétlen uriaszony ha-
lála az egész városban általános,
nagy részvétet keltett.

Hazafias ünnepély. A
szabad ycealis szövetség tegnapi,
március 16-én hazafias ünnepélyt
tartott a városháza dísztermében.
A műsor kiemelkedő száma Pus-
kás István ünnepi beszéde
volt. Nem a szablonos március
15-iki beszéd volt ez, hanem
egy mélyen érző lélek, egy hon-
szer-tőlőt áthatott hazafi gond-
olatokban gazdag, majd nem
két óráig megható szónoklata.
Két saavaltat szám is volt. Vácó
Ilonka kedvesen és közvetlenül
mondta el Prém József, szabad-
ság c. versét, Mészáros István a
Telpra magyarjait szavaltá ügye-
sen. Elanekelték ezennel a
gimnázium zenekarának kísé-
rével a Hymnusot és a Szózatot.
A közönség utolsó helyig meg-
töltött, a termet.

Szentgály Antal hétfőn
a hó 18-án az Urániában elő-
adást tart. Belépődíj 1 korona.
A szabadságharc előadások bér-
leti körének Kollár könyvkeres-
kedőnél intézted, hogy jó hely-
lyek iránt gondoskodás öröme-
kezdte 5 órákor.

Burgonya kiosztás. A
város hatósága ismét kiosztá-
srendet és pedig a következő
sorrendben: március hó 18-án,
hétfőn Katonaváros, 19-én, ked-
den Józsefváros, 21-én, esütörtök-
kén Kisesávoly, 22-én, pénteken
Rókusváros, 26-án, keddén Isten-
vármegye, Szentjános, 28-án,
esütörtök Balváros déli rész,
29-én, pénteken Balváros északi
rész, április 2-án Szállásváros és
4-én Homokváros. A kiosztás
menyisége és rendje a rógi lesz.

**Befalazott buza és
liszt. — elrejtett élelmé-
sárak.** A kíméletlen és keze-
metlen rekvirálást a város kö-
sönésége csak úgy kerülheti el,
ha a rekviráló bizottság előtt
önként feltárja a gabona és liszt
feleslegét, amely a hadbavonult
véreink és az itthon maradt elat-
talanok ellátására lesz fordítva.
Baja város lakossága ennek tu-
datsában önként feltárta liszt- és
gabona készletét a rekviráló
bizottság előtt és csak kivételes
esetek tették szükségessé a szig-
orított eljárást. Ilyen esetről
értesülünk a napokban, amikor
is a rekviráló bizottság kinyo-
mozta, hogy egy helyen a kam-
rába befalaztak 9 mm búzát és
2 mm lisztet, szőlőjében pedig
egy kúdban elrejtve találtak 45
mm kukoricát és 25 mm lisztet.
Míg másnál találtak 1800
aszemlyét, 3 mm szemlyemorzást
és 10 mm lisztet elrejtve. Az
illeték ellen az áruk elkobzása
mellett megindították a kihágási
eljárást.

**Egy hónapon át kávéhá-
zakban, tejszarnokokban nem
szabad tejet árusítani.** A köz-
élelmiszeri miniszter tervébe vette,
hogy április 15-ig a kávéházak-

ban és tejszarnokokban el-
tiltja a tej árusítását. Ha a ren-
delet kávéházakra nem terjed
ki. Kötelezni fogja a rendelet a
tulajdonosokat arra is, hogy je-
lentésk be azoknak a neveit,
akiktől eddig a tejet beszerezték.
Ezt az intézkedést a betegeknek
és csecsemőknek tejfel-
való ellátását tartó szükségessé.
Baján ez a rendelet még nem
érkezett meg, de a hatóság várja
megérkezését. Amíg erről híva-
talan értesítést nem kap, addig
Baján valószínűleg minden ma-
rad a régieben.

**A Bajai Kereskedelmi
és Iparbank** értesíti a ügy-
feleit, hogy a 6%-os betétik
kibocsátása hadiügyletben kövél-
nyek megérkeztek és listek ter-
felkéri szokás, kik ilyen kövél-
nyeket jegyeztek az intézmény,
hogy a vonatkozó pénzügyi elő-
mervényeket a hivatalos órák-
autt a végleges kövélényekre
mielőbb átveszténi szivesked-
jenek.

Dohányjegyet a város el-
lepten a pénzügyminiszter Úgy-
valahogy átértezt már megindít
hogy aki egyszer már kapott
dohányt, az többé ne kapjon.
Nem tudom, van-e gyakorlati
ismeret az anyák, aki a dohány-
jegyet kezeléskor fogja. El kellene
mennie tanulmány utra oda,
ahol már or dőnyveit munka-
dik a dohánygyár és szerző Jö-
jjen párdán Baján. Itt már re-
gendi vívta a dohány-jegy. Akk
nem várja meg a dohányjegyet
annak bizonyos mennyiségű az állat.
Az nem lesz elég és milyen szű-
gőmön k zellik Baján a dohány-
jegyet. Külföldi osztályok van-
nak. Vannak, akik egyáltalán
nem jutnak dohány-jegyhez, van-
nak, akik egyszerűen megkér-
kapnak öt drama cigaretták
utalványt és vannak jókor szű-
lettek, akiknek a két előbbinél
jóval több a szerzhésje. Hal-
csak időjének a dohány-jegy-
rendszer tanulmányozni.

**Apolló mozgósínház-
nak** sikerült a mai vasárnapi
előadására a Maharadzsa gyön-
gyét megszerzeni. Ezen kiváló
indiai történet majd nem egy
egész előadást betöltő film. Fő-
szerepében Gunnar Tolnaes mu-
tatkozik ismét be a mozi látó-
gató közönségének. Ezenkívül a
„Jóbold is megárt a sok” című
viharos kacagást keltő vígjátékot
mutatja be 2 felvonásban.

AZ APOLLO VASÁRNAPI NAGY SZENZÁCIÓJA, A MAHARADZSA GYÖNGYE

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODÓ KÁROLY,
Szerkesztő: DR. STERN JÓZSEF,
Kiadó: ORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Terminál”-nyomdában a
gyermekjelen Baján, Mátyás király-utca 8.



JURANIA



1918. március 16-án, szombaton délután 4, 6 és este fel 9-kor.

1918. március 17-én, vasárnap d. u. 2, 4, 6 és este fel 9 órakor.

Az idel magyar filmudonságok legszebb és legnagyobb szabású alkotása.

ELLYNOR GLYINN világhírű regénye

Három hét...

gyönyörű filmregény 5 felvonásban

FŐSZEREPBEN:

FEDÁK SÁRI

Balassa Jenő Kertész D.
Almássy Sári Sieder Adolf

A legizgalmasabb és legpazarabbul kiállított filmvignettek, melyben a legelső magyar filmművész FEDÁK SÁRI feltűnik magát.

Valamint a kiegészítő műsor! Szíves támogatást kér az **Uránia.**

Bajai háttérben kitűnő karban lévő 81 holdas

tanyámat

Folyó évi október 1-től hasznosítóba adom, a kávéháznál lévő volt szeszgyár épületét tőlem megvehető.

Tausig Jakab

Baja, Erzsébet királyné-utca 10. szám.

Állandóan

alkalmazunk tisztességes, jó fizetéssel egy kerékajtó munkást. Rokkant katoná is lehet.

Corvin-nyomda.

Zongorákat

piáninókat megvételre keresek. Jókárban levőkért a legmagasabb árakat fizet.

Ifj. Wagner Antal

Tisztaságszerető leány vagy asszony kezesedik Budapestre.

minden házi munkára kis családnak. Jelentkezni Sebők Jánosnál a postaépületben.

FEKETE STOPPOLÓ PAMUT

kapható Róna József cégnél, volt Szelényi-féle helyiségben

Hat szobás

modern lakóház összes melléképítményekkel és nagy telekkel a belváros forgalmas helyén eladó

Cím: A kiadóhivatalban.

Nagymennyiségű tégla

eladó. Róka-utca 43. szám.

Kutgyűrűk.

100 ctm. belsőméretű, 50 ctm. magas, 10 ctm. vastag betonból készült **gyűrűk**, melyek **kutak, esővízes medencék, hordók és emésztő gödrök** bármily tartály készítéséhez alkalmasak.

Ezen **gyűrűkből** készült munka összehasonlíthatatlanul jobb a jelen magas téglaárak és munkabérek mellett olcsóbb is, mint a téglából épített munka — Elvállalok **esővíz medencék** teljes elkészítését.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár

Elveszett

Jaukói dűlőben 2 hold szántóföld szőlővel együtt eladó. Értekezni lehet Baja **Vörös Kereszt-tér 5. szám** alatt.

egy postatakarék-pénztári betétkönyv. Kérem a becsületes megtalálót, hogy jutalom ellenében hozza el a

Corvin-nyomdába.

APOLLO MOZGO, BAJA

vasárnap, március hó 17-én.

Nordisk film legnagyobb szenzációja, teljesen új példányban! Az összes Magyarországi nagyobb mozgószínházak reprimképe.

MAHARADZSA GYÖNGYE

Indiai történet 4 felvonásban. Főszerepben: GUNNAR TOLNAES

Jóból is megárt a sok

falrengető kacagást keltő bohózat 3 felvon. Főszerepben: TEDDY.

Egy norvég kereskedő város

természet utáni felvétel.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
 izléses, pontos és gyors
 kivitele.
Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság” **„Bajai Közlöny”**
 szerkesztősége és kiadóhivatala

Tavaszi blouse újdonságaim nagy választékban megérkeztek
Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

Kádfürdő egész héten.